

1328<sup>th</sup> Meeting of the Permanent Council  
5 August 2021

Russian Federation on deteriorating situation in Ukraine and continued non-implementation by Ukrainian authorities of the Minsk agreements



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY  
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление  
Постоянного представителя Российской Федерации  
А.К.ЛУКАШЕВИЧА  
на заседании Постоянного совета ОБСЕ  
5 августа 2021 года**

*Об ухудшающейся ситуации на Украине  
и продолжающемся невыполнении  
украинскими властями Минских договоренностей*

Уважаемая госпожа Председатель,

Положение дел на Украине по-прежнему не даёт поводов для оптимизма. Власти страны упорно продолжают политику, осложняющую урегулирование кризиса в Донбассе и создающую всё больше рисков для раскола внутри украинского общества.

30 июля на Украине была принята Стратегия внешнеполитической деятельности страны. Об этом сообщил Министр иностранных дел Д.Кулеба на брифинге по итогам выездного заседания Совета национальной безопасности и обороны в Краматорске. В документе закладывается возможность силового решения конфликта в Донбассе. Среди приоритетных направлений внешнеполитической деятельности почти всё в той или иной степени связано с укреплением силового потенциала страны. Вместо мер, ориентированных на мирное урегулирование внутриукраинского кризиса и достижения внутринационального примирения, главными названы «обеспечение суверенитета и территориальной целостности Украины, противодействие агрессивной политике России, курс на членство в ЕС и НАТО».

В Киеве снова не жалеют сил для перекалывания на Россию вины за собственное бездействие в плане выполнения Минских соглашений. В качестве идеологической основы продолжают попытки отрицания общности русского и украинского народов. В своей недавней статье в журнале «Foreign Affairs» Д.Кулеба принялся опровергать тезисы статьи Президента России В.В.Путина об историческом и духовном единстве народов России и Украины, утверждая, что Киев намерен продолжить курс на дальнейший принудительный разрыв отношений с Россией. Между тем, население Украины не согласно с таким антироссийским

видением. Украинская социологическая группа «Рейтинг» провела опрос жителей страны об их отношении к словам В.В.Путина. Выводы статьи российского Президента поддержал 41% людей, а на востоке Украины их разделяют 65%. При этом весьма значительна поддержка среди молодёжи (18-29 лет) – 44%.

Однако украинское руководство ориентируется преимущественно на взгляды националистических кругов. Продолжаются разрушения и осквернения исторического наследия с целью трансформации идентичности жителей страны. Так, власти Львова задумали очередную акцию по искоренению памяти о борьбе с нацизмом. Ранее в этом городе уже был снесен монумент на Холме славы. Теперь планируется уничтожить воинские захоронения на Марсовом поле, демонтировав центральный элемент мемориала – Орден Великой Отечественной войны. В МИД Украины была направлена нота МИД России с требованием выполнения украинской стороной международных обязательств и норм национального законодательства по защите и сохранению воинских мемориалов. Подобные обязательства закреплены, среди прочего, в Соглашении об увековечении памяти о мужестве и героизме народов государств – участников Содружества Независимых Государств в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов (от 3 сентября 2011 года), подписантом которого является Украина. Призываем руководство Украины отказаться от фальсификации истории и попыток лишить украинских граждан Победы в Великой Отечественной войне, достигнутой совместными усилиями всех народов Советского Союза.

На востоке страны сохраняется и даже обостряется напряжённость. Согласно докладом Спецмониторинговой миссии ОБСЕ (СММ) за последнюю неделю в Донбассе произошли 1440 нарушений режима прекращения огня, включая 214 взрывов. СММ, наконец, смогла подтвердить информацию о имевших ранее место ранениях мирных жителей: 17 июля от взрыва пострадали две женщины в Будёновском районе Донецка. Всего же с начала текущего года Миссией зафиксированы 49 гражданских жертв, 12 из них – гибель мирных жителей.

Под удары украинской армии регулярно попадают жилые дома и другие объекты инфраструктуры. Наблюдатели СММ обнаружили повреждения одноэтажного жилого дома в Петровском районе Донецка. Обстрел вёлся с северо-западного направления – там находятся позиции вооружённых сил Украины (ВСУ). В целом приводимая Миссией статистика за период с начала 2021 года неутешительна: пострадал 81 гражданский объект, включая системы жизнеобеспечения, жилые дома, школы, больницы. В подавляющем большинстве эти разрушения имели место на территории отдельных районов Донецкой и Луганской областей.

По сообщениям донецких властей, 2 августа ВСУ открыли минометный огонь по северному пригороду города. Под удар попало село Весёлое около аэропорта Донецка. В тот же день в результате обстрела ВСУ в селе Коминтерново южнее Донецка ранены два мирных жителя. Несмотря на усилия ополченцев использовать координационный механизм для оперативного установления тишины, все обращения были проигнорированы украинской стороной. Напомним, что использование координационного механизма на основе Совместного центра контроля и координации в действующем составе (то есть с участием представителей ВСУ и вооружённых формирований ОРДЛО) предусмотрено мерами в поддержку режима прекращения огня, которые согласованы Киевом, Донецком и Луганском в Контактной группе 22 июля 2020 года. Но с тех пор украинские власти упорно отказываются выполнять эту часть договорённостей.

Ситуация на пропускных пунктах через линию соприкосновения остаётся крайне тяжёлой для гражданского населения. Киев по-прежнему не желает обговаривать с представителями Донбасса в Контактной группе параметры их функционирования.

СММ сообщила о женщине, у которой Пограничная служба Украины конфисковала денежные средства при пересечении линии соприкосновения. Более того, после разговора с наблюдателями ОБСЕ женщина была задержана украинской полицией.

В таких условиях возрастает роль СММ для оперативного установления фактов применительно к ситуации с безопасностью в Донбассе, а также отслеживания всех последствий социально-экономической и транспортной блокады региона Киевом. Напомним, что полное восстановление социально-экономических связей, включая социальные переводы, такие как выплата пенсий и иные платежи, прямо предусмотрено пунктом 8 минского «Комплекса мер».

Крайне важно обеспечить сбалансированный мониторинг по обе стороны от линии соприкосновения. Авторитет СММ и доверие к ней прямо зависят от полноценного, без нарушений выполнения ее мандата. Обращаем внимание на недопустимость выхода Миссии за рамки своих полномочий, в частности включения в доклады информации применительно к территориям сопредельных с Украиной государств.

Долгосрочное политическое урегулирование внутриукраинского кризиса зависит от добросовестных усилий Киева по нахождению практических путей выполнения минского «Комплекса мер» в прямом диалоге с представителями Донбасса в Контактной группе. Эти обязательства закреплены в резолюции 2202 Совета Безопасности ООН и стали частью международного права. Важно поддерживать переговорный процесс и содействовать Киеву, Донецку и Луганску в достижении компромиссов. Призываем всех международных партнёров Украины оказывать на киевское руководство всё необходимое влияние, чтобы побудить к реальным шагам по достижению устойчивого мира и общественного согласия в стране.

Благодарю за внимание